

# 如何让

# 『先锋公益』

# 服务更多农村老人

由于农村社会经济发展和文化等因素的影响，长期以来，很少有农村老年人会去主动体检，经常耽搁最佳治疗时机。从2014年起，云南省委组织部联合省第一人民医院开展云岭先锋为民体检义诊公益活动，两年来服务了3个乡镇4000多名农村老人，受到众多农村群众的欢迎和认可。这一惠民之举，能否惠及更多农村老人，如何才能真正让全社会都来关心关爱老年人健康问题？记者对近日开展的云岭先锋为民体检义诊公益活动进行了深入采访了解。

## 农村老人健康状况不容乐观

武定县插甸镇古普村委会下谷都艾村，李凤兰大妈的老伴2014年因病过世了。她说，过去老伴常有头疼、胃病等小病痛，但通常都是随便买点常用药吃吃，或者自己搞点“偏方”应付，从来没有做过全面细致的体检。2014年底，老伴感到身体不适，家人将他送到县医院检查，结论已是肝癌晚期。

李大妈强忍悲痛说：“要是我们过去有定期体检意识，或者早几年就有省上的专家到村里体检义诊，早点查出疾病，老伴或许不会走得这么快。”

李凤兰家这样的情况，在农村并非个例。武定县副县长黄玉梅说，由于农村医疗条件、卫生状况相对较差，部分农村老年人卫生习惯和健康意识比较滞后，且多为空巢老人，经济能力有限。加之地方上对老年人的健康管理宣传力度还不够大，导致很少有老年人主动体检，使得他们患病后没能及时得到检查和治疗，小病拖大、大病拖“炸”。

云龙县卫生局局长赵琪认为，虽然近几年基层医疗机构的软硬件配置得到很大提升，但对老年人的健康管理刚刚起步，群众主动参与意识还比较薄弱，定期检查身体的老年人比较少。

“从义诊活动和我们的医疗系统开展的医疗服务活动掌握的情况看，基本上10位农村老年人中就有七八位患有不同程度的疾病，其中尤以眼部

疾病、高血压、高血脂病以及中风、动脉硬化等慢性病居多。”省第一人民医院副院长倪俊学介绍，有的农村老人甚至卧床不起了才知道自己患病。2013年初，插甸镇老木坝村，就有一位村民因不知道自己长期患有高血压而于夜间不幸猝死。

## 先锋公益行动受群众欢迎

从2014年8月起，省委组织部联合省第一人民医院等单位，由云岭先锋杂志社牵头且提供必要经费支持，连续4次组织医疗队深入农村地区，开展云岭先锋为民体检义诊公益活动。

首次云岭先锋为民体检义诊公益活动，省第一人民医院派出30位专家组成的医疗队，为武定县插甸镇700多名60周岁以上的村民提供了免费医疗服务，包括常规体检、健康教育及咨询、疾病初步诊疗，对发现患有疾病的群众，提出治疗意见并开出处方，现场免费发放一个疗程的药品。这次活动共发放了价值2.3万余元的药品。

插甸镇老木坝村一位村民，就是在这次义诊活动中被检出患上肿瘤的，经专家现场确诊后，他被及时送到省一院手术治疗，最终得以康复。

2015年6月，云岭先锋为民体检义诊公益活动来到沧源县岩帅镇。省第一人民医院再次派出包括8名临床经验丰富的主任及副主任医师在内的强大专家团队，为当地60周岁以上的老人进行内科、外科、眼科等农村常见病的检查义诊。仅活动开始当天，就为238名群众开出171张处方，发放6000多元免费药品。省第一人民医院还在活动中与沧源县人民医院签订了医疗帮扶协议。

当时，中贺勐村委会副主任李艾传得知义诊消息后，不仅提前几天挨家挨户通知村民，当天还租了两辆小客车带村里的老人来看病。他说：“能得到省里专家看病的机会太难得了，我们村距镇上有28公里，群众过来不方便，所以村里专门租车带他们过来。”

群众参加体检

